

# 上海海洋大学



SHANGHAI OCEAN UNIVERSITY 国内统一刊号 CN31-0814/(G)

2017年6月30日

主 编 郑卫东  
副 主 编 屈琳琳  
编 辑 蔡 霞

中共上海海洋大学委员会主管(办) 第807期 本期4版 上海海洋大学校报编辑部出版

星期五

## 我校召开思想政治工作会议



**本报讯** 6月28日,学校召开思想政治工作会议。会议的主要任务是深入学习贯彻全国高校思想政治工作会议

精神,分析学校思想政治工作面临的新形势、新情况、新问题,总结经验,部署工作,为建设高水平特色大学建设提供

做了深入解读,阐释了如何加强和改进高校思想政治工作。校党委书记吴嘉敏在讲话中指出,习近平总书记的重

要讲话深刻回答了高校培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这一根本问题,为做好新形势下高校思想政治工作指明了方向。

程裕东在闭幕讲话中指出,全校上下要提高思想认识,增强政治意识,切实把思想政治工作放到学校全局工作更重要的位置来抓。校党委书记、副校长汪歙萍主持闭幕仪式时指出,落实思政会精神和总书记重要讲话要求,做好高校思想政治工作,首要就是做好教师思想政治工作。

会议讨论了我校《关于加强和改进新形势下思想政治

工作的实施办法(征求意见稿))等文件,同时召开了师资工作会议。

徐艳国、吴嘉敏、上海市教委德育处处长耿绍宁共同为中共上海海洋大学委员会教师工作部揭牌。

海洋科学学院党委书记江卫平、水产与生命学院院长谭洪新、马克思主义学院直属党支部书记、副院长陈艳红,工程学院电气工程系主任周悦进行了交流发言。

会议还对2017年思想政治工作研究优秀论文、“喜迎十九大·畅谈新变化”主题征文活动获奖作品进行了表彰。

(宣传部)

## 上海高校思想政治工作专项督查工作组来校检查指导

**本报讯** 6月16日,由市委教委原副主任王奇同志带领的市委高校思政工作专项督查工作组第三小组,对我校贯彻落实全国和上海高校思想政治工作会议精神和意识形态责任情况开展专项督查。

校党委书记吴嘉敏代表学校向督查组作了“立德树人 守正出新 扎实推进思政工作建设”的工作汇报,介绍了学校在马克思主义学科建设、课程思政建设、网络思政及文化育人实践育人等方面的工作成就,同时也对学校在队伍建设等方面存在的问题做了分析,

并提出了下一步的工作计划。

全体在校领导、相关职能部门负责人和师生代表参加了汇报会。

督查组重点围绕高校思政工作的督查指标及任务清单,与校领导、中层干部、教师代表、学生代表等近40人进行了个别访谈,与师生代表30余人进行了座谈,并查阅了学校思政工作材料,在较为全面和详细地了解了学校思政工作有关情况基础上,进行了集中商议、酝酿和评估。督查结果将经市委督查工作领导小组审议后将反馈给学校。(宣传部 党办)

## 我校举行庆祝中国共产党成立96周年座谈会

**本报讯** 为纪念中国共产党成立96周年,落实全国和上海思政工作会议精神,深入推进学校“两学一做”学习教育常态化制度化,6月29日晚,我校举行“真学实做为党旗添彩,创先争优助海大发展”庆祝中国共产党成立96周年座谈会。上海市教卫工作党委副书记成且红、组织干部处处长罗立刚,校领导、全体中层干部、党支部书记、师生党员代表参加了座谈会。座谈会由校党委副书记、副校长汪歙萍主持。

上海市教卫工作党委副书记成且红在本次座谈会上讲话。他回顾了党的奋斗历程,对我校党的建设工作给予了充分肯定。校党委书记吴嘉敏指出,近年来,党建工作在学校全局中的地位重、份量重,突出“党委书记要抓好党建,抓好党建是第一政绩”,校党委常委会把党建工作放到学校全局中统筹谋划,列入重要议事日程,定期研究部署党建重要工作,组织落实党建重要事项,把党建工作与业务工作一起部署、一起落实、一起

检查、一起考核,围绕发展抓党建,抓好党建促发展。

在座谈会上,水产与生命学院副院长、水产养殖系第一支部黄旭雄、机关第二党支部书记金晔、工程学院本科生于润桥、经济管理学院辅导员苑晓阳、马克思主义学院直属党支部书记陈艳红、海洋文化与法律学院党委书记俞渊分别做了交流发言。校党委在会上还宣布了上海海洋大学培育“党支部建设示范点”的决定,首批15个教职工、学生党支部被列为学校培育点。(党委组织部)

## 强化思想引领,构建全员全程、全方位育人模式

江卫平

党的十八大以来,习近平总书记站在党和国家发展全局的角度,站在时代的制高点上,对培育和践行社会主义核心价值观进行了深刻的论述,回答了一系列关于思想引领的有关理论和实践问题,形成了一个完整的思想体系,为我们实现中华民族伟大复兴的中国梦提供了强大的思想武器。去年底召开的全国高校思想政治工作会议,习近平总书记精辟论述了加强和改进高校思想政治工作的重大意义、根本方向、目标任务和基本要求,就切实解决好培养什么样的人、如何培养人以及为谁培养人这个根本问题指明了方向。习近平总书记还再次强调,大学生的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而大学生又处在价值观形成和确立的关键时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。强化思想引领有重大的战略和现实意义。

### 一、基层党委要教育老师,要求真,更要看齐

探究蓝色海洋的奥秘,如11000米载人深潜研究、南北极探索、国际履约、全球生物资源的开发与利用等,这些研究领域的开发,前无古人,没有照搬照抄的样板,需要我们每一位海洋人凡事不能等、靠、要、怕担风险,担心出错,要敢于担当,勇于开拓,不畏艰辛,用我们一生辛勤的汗水,心血把论文写在祖国的大海与浩瀚的海洋上,追求真理,勇攀世界科学高峰。

但党的十八届六中全会通过的《准则》对看齐意识作了论述,“党的各级组织,全体党员特别是各级干部都要向党中央看齐,向党的理论和路线方针政策看齐,向党中央决策部署看齐”。这是党中央的要求,也是上海当好全国改革开放排头兵、创新发展先行者、建设科创中心的要

求。“看齐”首要的是旗帜鲜明讲政治,坚决维护党中央权威,坚决落实党的理论和路线方针政策。这是党员干部及每一位教职员工必须遵循的基本政治纪律和政治规矩,是方向性、原则性问题,是党性,是大局。1840年以来中国近代史的历史也告诉我们,不看齐就会乱,中国就有分裂的危险。

科学研究无禁区,但科学家是有祖国的,课堂是有纪律的。每一位教师都要有看齐意识,并要以此教育学生,祖国才会强大,中国梦才会实现。

### 二、基层党委的思想政治工作要落细,更要注重引领

中国共产党从小到大,从弱到强,推翻了三座大山,取得抗日战争和解放战争的伟大胜利,建立了新中国。开始没有枪,没有炮,靠的是什么?是一种精神,是在革命战争用鲜血凝练成的井冈山精神、长征精神、延安

精神、西柏坡精神等一系列的革命精神。我们建设祖国,开始没有资金,没有技术,靠的是什么?也是精神。到过新疆的都知道,50多年前,10万上海知识青年,意气风发,壮志豪情,奔赴祖国西部边陲,建设新疆,保卫边疆,献了青春献终身,献了终身献子孙,开垦了180多万亩良田,兴建了10多个现代化国有农场,创造了人进沙退、人造绿洲的旷世奇迹。改革开放30多年,中国取得了举世瞩目的成就,也是靠中国人民敢闯、敢试的精神,特区精神和上海精神等等。

学校的海洋学科从无到有,从小到大,也要靠这种革命精神。1985年我校季星辉老师,10多名同学,响应党和国家的号召,随中国水产总公司船队来到大西洋这片茫茫大海上。他们凭着为党为人民的赤胆忠心和一双勤劳的双手,发扬自力更

生,艰苦奋斗的革命精神在海上日夜作业,为祖国赚取了大量外汇,缓解了近海渔业资源开发压力,更为维护祖国海洋权益作出了巨大贡献。现在我校搞海洋研究尤其需要发扬这种精神,把祖国、党与人民的利益时刻放在心上,发扬特别能吃苦,特别能战斗,特别能奉献的革命精神。从而能长期为了维护祖国海洋权益,经得住大风大浪的考验,耐得住长期离开家人、朋友的寂寞。

但对许多青年教师、学生来说,这些并不一定都清楚,十分有必要对他们进行党的光荣传统教育,爱国主义教育,海洋精神教育,注重思想引领。但教育要落小、落细、落实。否则,很难达到效果。校党委号召我们要充分把握专业课程的育人功能,在传授专业知识的过程中实现潜移默化的社会主义核心价值观的引导,达到润物细无声的作用。(下转第2版)